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СУЧАСНИЙ СТАН УПЦ МП ЗА ПРЕДСТОЯТЕЛЬСТВА ОНУФРІЯ (БЕРЕЗОВСЬКОГО): 
ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ 

Ліннік Ю. В., аспірант 
Шугаєва Л. М., доктор філософських наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

В липні - серпні 2014 року в УПЦ МП (Українська православна церква Московського патріархату) 
перейшла на новий етап своєї історії. Це трапилося у зв’язку зі смертю митрополита Володимира (Сабодана) і 
обранням його наступника, який буде продовжувати політику Володимира або сам запропонує інший сценарій 
розвитку подій в житті церкви. Обрання нового предстоятеля це завжди складний вибір, від якого часто залежить 
майбутнє релігійної інституції яку він очолить. 

Відбувся єпископський собор, який складався з 74 єпископів. Голосування проходило в два тури, так як в 
першому ніхто з запропонованих кандидатур не набрав більшої половини голосів (а саме 38). Варто зазначити, що 
фаворитом називали майбутнього новообраного митрополита, єпископа Чернівецького і Буковинського Онуфрія 
(Березовського), який в другому турі набрав 36 голосів. Його суперниками були єпископ Бориспільський та 
Броварський Антоній (Паканич), який набрав 24 голоси та єпископ Вінницький та Барський Симеон (Шостацький) - 
9 голосів. Якщо першому з них закидають проросійську орієнтацію, тісне співробітництвом з Москвою і 
прихильність до ідеології «Русского мира», то Симеону - близьке знайомство з президентом України Петром 
Порошенком [2, c. 23]. 

Онуфрій (Березовський), в свою чергу, за ідеологією консерватор, тому за думкою відомого релігієзнавця 
О. Сагана, об’єднавчий діалог між церквами, який не особливо прогресував за Володимира (Сабодана), навряд чи 
матиме місце за часів предстоятельства Онуфрія (Березовського), який не приховував свого прохолодного ставлення 
до можливості автокефалії [4]. Та й проєвропейський вектор, який обрала Україна та Церква за підтримки 
Володимира (Сабодана) у вересні 2013 року теж навряд чи залишиться пріорітетним. Ми погоджуємося з думкою 
відомого науковця. На початку правління митрополита Онуфрія Українська православна церква опинилася в 
складних суспільно-політичних умовах, які загострили і актуалізували всі ланки церковно-суспільних та 
міжцерковних взаємозвязків. Ускладнювали положення всередині церкви не лише внутрішні протиріччя 
(проросійський і проукраїнський напрями), а й переходи храмів УПЦ МП в юрисдикцію УПЦ КП та підписання 
Рівненського меморандуму, який не схвалив ні Київ, ні Москва. З іншої сторони назрівання розколу в середині 
церкви, на кшталт, на патріотичний і непатріотичний напрями, є перебільшенням, бо відсутні чітки заяви і чітко 
окреслена активність навколо цього. 

Сам Онуфрій не відкидає створення помісної церкви в майбутньому, а предстоятель УПЦ КП Філарет 
(Денисенко) вважає, що процес об’єднання навряд чи відбудеться, причиною на його думку, буде політика Онуфрія 
як противника автокефалії та який не визнав Москву агресором [1]. І все ж, більшість релігієзнавців переповненні 
песимістичними прогнозами розвитку екуменічних відносин та суспільної позиції церкви. Остання чітко не 
окреслена, особливо стосовно війни на Донбасі. 

Можливо обрання консерватора Онуфрія (Березовського) пояснюється бажанням заморозити ситуацію в 
такому стані, в якому вона була на початку 2014 року, бо переважну більшість влаштовує ситуація не лише в 
середині церкви, а й в суспільстві загалом. 

Зрозуміло, що предстоятельство Онуфрія навряд чи буде наповнене реформами. Проте час минає і 
суспільство змінилося після революції, включаючи прихильників і вірян УПЦ МП. 

Все - таки предстоятель УПЦ МП лише завдає вектор руху, а безпосередню діяльність здійснюють місцеві 
єпископи залежно від регіональних потреб і власних переконань, які на їхню думку необхідні церкві (прикладом 
може слугувати підписаний, вже згадуваний нами, Рівненський меморандум, який мав на меті також регламентувати 
і підвести ідеологічну базу під перехід храмів з УПЦ МП в юрисдикцію УПЦ КП) [1]. 
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Очевидно, якщо церква зберігатиме статус - кво, певну відстороненність від суспільних справ, та 
декларуватиме відсутність прагнення змінюватися, це може обернутися втратою довіри до неї частини суспільства. 

Проте головним завданням, яке ставиться перед новим предстоятелем – це збереження цілісності 
канонічної церкви на Україні. 

В майбутньому церкві не уникнути противостоянь, що спричинені невдоволенням проукраїнських сил, які 
будуть шукати шляхи отримання автокефалії. Сам перехід окремих церков в іншу юрисдикцію символізує єдино 
можливий шлях вирішення протиріч для тих, хто вважатиме вектор Онуфрія — проросійським. Беручи до уваги 
консервативність Онуфрія, можна прогнозувати, що він навряд чи буде вести активні перемовини з тими, кого УПЦ 
МП називає розкольниками і рекомендує їм повернутися в лоно Матері - Церкви [3]. Тому навряд чи можна 
очікувати результативного міжцерковного діалогу. Зрозуміло, що учасникам процесу – церквам треба чимось 
поступитися, зокрема частиною своїх політичних принципів, аби досягти порозуміння. 

Лише за півроку, які минули від виборів нового предстоятеля, 20 юрисдикцій перейшло з УПЦ МП в УПЦ 
КП. Серед причин переходу були названі проросійські проповіді або відмова відспівувати українського воїна, 
учасника АТО (Антитерористична операція) [3]. Хоча, можливо, справжня причина криється в солідарності вищого 
православного духовенства України в питанні агресії РФ (Російська Федерація), невизнання останньої окупантом 
(принаймі це позиція офіційного Києва). УПЦ МП не давала офіційних коментарів відносно дій РФ проти України. 

ЗМІ (засоби масової інформації) розповсюдили інформацію про те, що в УПЦ МП є більше десяти 
священнослужителів, які співпрацюють з сепаратистами і звинувачують українську владу у вбивстві православних 
на Донбасі. Україну залишили три священники — найбільш виражені адепти «Русского мира», які згодом отримали 
місця в Москві і Подмосков’ї. Це Михайло Волинець (голова православної місії), Андрій Ткачов (служив в одному з 
центральних приходів столиці), Андрій Новіков (секретар Одеської єпархії) [4]. В свою чергу, УПЦ МП не 
висловила офіційну оцінку цього прецеденту. Це мабуть викликано відсутністю єдиної концепції всередині УПЦ МП 
щодо її позиції в тих непростих суспільно-політичних умовах, що сформувалися через ситуацію на сході України. 

Один з яскравих представників проукраїнських сил в церкві митрополит Черкаський і Канівський 
Софроній, виступив з пропозицією не поминати під час літургії патріарха Російського і всієї Русі Кирила (Гундяєва) 
— як представника країни – агресора, проте дана ініціатива навряд чи буде вітатися [2, c. 23]. Продовжуючи і 
утверджуючи лояльну політику до РПЦ, сам митрополит Онуфрій (Березовський) буде намагатися запобігти тому, 
щоб такі ідеї ставали центральним предметом протистоянь і дискусій всередині УПЦ МП. Так як по своїй суті УПЦ 
МП є частиною РПЦ, новообраний митрополит стоїть на позиціях нерозривності зв’язку УПЦ МП з РПЦ. 

Теперішній стан в середині УПЦ МП можна схарактеризувати як співіснування полярних точок зору, котрі і 
зумовлюють широкий спектр проявів церковного життя: від кроків до об’єднання з УПЦ КП і до тенденцій 
посилення централізації та впливу адміністративного центру на церковні справи. Ми вже казали, що в церкві існують 
внутрішньо – церковні протиріччя з правлячими ієрархами УПЦ МП, які знаходяться в опозиції до ідеї автокефалії та 
притримуються консервативних поглядів стосовно багаторічного процесу навколо об’єднання українських 
православних церков Київського та Московського патріархатів. 

Таким чином, з обранням нового предстоятеля УПЦ МП увійшла в новий період своєї історії. Сучасні реалії 
церкви ускладнюють боротьба за храми та війна на Сході, проте чіткої позиції щодо цих подій Церква не 
задекларувала. Наскільки спокійним і результативним видасться цей період і чи зможе церква зберегти канонічну 
єдність, залежатиме не тільки від справної діяльності Онуфрія, а і від готовності УПЦ МП відмовитися від 
застарілих стандартів, від розуміння факту зміни суспільства та визнання помилок, які могли бути допущені. 
Безперечно, головним завданням нового предстоятеля, який очолив українську православну громаду є продовження 
справи служіння українському православ’ю, яку розпочав і проніс через все своє життя його попередник Володимир 
(Сабодан). 
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Мащенко Н.В., аспірант  

Східноєвропейський національний університет імені Лесі Українки 
Постановка наукової проблеми та її значення. Формування нової системи освіти України було одним з 

важливих завдань у здійсненні реформ, які започаткував Хрущов з середини 50-х років. Тогочасна освітня система 
потребувала змін, адже СРСР намагався наздогнати країни Заходу в галузі науково-технічного прогресу. Одним з 
основних недоліків тогочасної освіти влада вбачала у відриві навчання від життя і слабкій підготовці випускників 
школи до практичної діяльності.  

Метою роботи є виявлення особливостей освітньої реформи 1958 року та її вплив на розвиток шкільництва 
в Ровенській області. 

Питання, пов’язані із реформуванням радянської системи освіти в 50-ті роки ХХ ст. має широкий спектр 
досліджень. Це, зокрема, монографії радянських істориків Кузьминця О.В. [1], Завадської О.Я. [2], а також праці 
сучасних українських істориків Кульчицького С.В. [3], Барана В.К. і Даниленка В.М. [4], Сворака С.В. [5], проте 
питання реалізації освітньої реформи 1958 року на Рівненщині в них докладно не досліджувалось.  
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